

## РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

### БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

#### О СОТВОРЕНІИ ЧЕЛОВѢКА И БЛАЖЕННОЙ ЖИЗНИ ПЕРВЫХЪ ЛЮДЕЙ.

Помните ли, Православные, что въ прошлое воскресенье вамъ рассказано о сотвореніи міра? Вамъ говорено было, что міръ созданъ Богомъ изъ ничего въ шесть дней: въ 1-й день Богъ создалъ свѣтъ; во 2-й — небо; въ 3-й отдѣлилъ воду отъ земли; въ 4-й сотворилъ солнце, мѣсяцъ и звѣзды; въ 5-й — рыбъ и птицъ; въ 6-й — звѣрей и скотовъ и, наконецъ, человѣка. Но послушайте, какъ сотворенъ человѣкъ.

Человѣкъ сотворенъ совсѣмъ инымъ образомъ. Все, что Богъ творилъ до человѣка, творилъ только однимъ Своимъ всесильнымъ Словомъ; напри- мѣръ, Богъ сказалъ: *да будетъ свѣтъ*, и явился свѣтъ; сказалъ: *да будутъ свѣтила*, и — явились свѣтила; сказалъ: *да изведутъ воды гады и птицы*, и — *бысть тако*; сказалъ: *да изведетъ земля четвероногая, и гады, и звѣри*, и — *бысть тако*. Человѣкъ же сотворенъ не словомъ, а особеннымъ дѣйствіемъ Божиимъ. Прежде творенія человѣка Богъ какъ бы держитъ во Св. Троицѣ совѣтъ, говоря: *сотворимъ человѣка*; этимъ Онъ показываетъ, что теперь Онъ приступаетъ къ творенію существа особенно важнаго, и — творитъ. Прежде сотворилъ тѣло человѣка изъ земли; а потомъ вдунулъ душу безсмертную, которая т. е. никогда не можетъ умереть, душу съ разумомъ и волею: и вотъ явился человѣкъ. — Сія разумная и безсмертная душа отличаетъ насъ отъ всѣхъ жи-

вотныхъ и уподобляетъ насъ Богу, т. е. Богъ безсмертенъ, и душа наша бессмертна; у Бога безконечный умъ, и человѣку данъ умъ, хотя не сравненно меньшій, но умъ чистый, свѣтлый, который, до грѣха не могъ ошибаться; въ Богъ высочайшая святость, и душа человѣка сотворена святою, — и теперь душа cadaго изъ насъ можетъ быть, да и должна быть, святою. Вотъ это—то и значить, что человѣкъ сотворенъ *по образу и по подобію Божию*; т. е. человѣкъ похожъ на Бога не лицомъ, или тѣломъ, — у Бога нѣтъ тѣла и лица, Онъ—Духъ; —а душою—умомъ, святостію и бессмертіемъ.

Ахъ, православные христіане, теперь и представить себѣ не можемъ, какъ хорошъ былъ первый человѣкъ — Адамъ. Да и могло ли изъ рукъ Творца вытти что либо съ недостатками? И весь міръ и человѣка Богъ сотворилъ такъ хорошо, что лучше этого уже и не нужно. Тѣло было прекрасное, величественное; душа—святая, умная. Мы—его правнуки далеко не похожи на него. Да и земля-то далеко уже не такова, какою она создана: тогда на ней всего было больше и все было лучше. Все это за грѣхъ человѣка измѣнилось, и самъ человѣкъ много измѣнился.

Но слушайте далѣе. Сотворивъ Адама, Богъ вводитъ его въ рай. Это былъ прекрасный садъ, нарочито для человѣка созданный Богомъ. Въ немъ было множество всякаго рода деревьевъ, съ плодами. Среди рая было таинственное дерево, которое называлось *древомъ жизни*, — такое дерево, плоды котораго имѣли такую данную имъ отъ Бога силу, что люди, питаясь ими, никогда бы не увидали на себѣ ни болѣзней, ни старости, ни смерти. Тамъ же было и другое дерево, которое въ словѣ Божіемъ называется *древомъ познанія добра и зла*. Богъ заповѣдалъ Адаму хранить и воздѣлывать

этотъ садъ и дозволилъ ему ѣсть все, что въ немъ растеть и что пригодно въ пищу; только запретилъ вкушать плоды отъ древа познанія добра и зла,—и запретилъ съ таковою угрозою, что если человѣкъ хоть немного съѣстъ съ него, долженъ будетъ умереть.—Потомъ Богъ говоритъ: не хорошо человѣку быть одинокимъ, сотворимъ ему помощницу; и — наводитъ на Адама сонъ. Адамъ заснулъ крѣпкимъ сномъ. Во время этого сна Богъ вынулъ изъ бока Адама ребро, изъ котораго и сотворилъ жену — Еву, съ такою же душою — разумною и безсмертною, и привелъ ее къ Адаму. Адамъ узнаеть, что это его подруга, помощница, жена, которая будетъ матерію всего рода человѣческаго. Господь благословилъ ихъ: *раститесь и множитесь*, сказалъ Онъ имъ,—*вотъ гдѣ начало брака,—и наполняйте землю, и господствуйте ей, и обладайте рыбами морскими, и звѣрьми, и птицами небесными, и всѣми скотами, и всею землею, и всѣми гадами.* И вотъ человѣкъ—царь земли и всего, что живетъ на землѣ!

Такъ сотворены Адамъ и Ева!—Жизнь ихъ въ раю была самая блаженная. Самъ Богъ бесѣдовалъ съ человѣкомъ, какъ отецъ съ своимъ возлюбленнымъ сыномъ. Скоты и звѣри служили и повиновались ему, какъ своему царю. Пища Адама и Евы была—райскіе плоды, пища пріятная, здоровая; душа ихъ была чистая, святая, тѣла ихъ были крѣпкія, сильныя,—ни солнце ихъ не палило, ни вѣтеръ, ни стужа не причиняли имъ вреда; отъ того они даже и не имѣли нужды въ одеждѣ,—жили нагѣе; а стыда они еще не знали тогда, потому что не знали еще грѣха. Сколько времени продолжалась эта ихъ блаженная жизнь, мы не знаемъ,—Слово Божіе намъ объ этомъ ничего не говоритъ; знаемъ только, что скоро Богъ изгналъ

ихъ изъ рая. За что же?—За то, что они согрѣшили.

Теперь смотрите, возлюбленные, сколько поучительнаго для насъ и въ этомъ разсказѣ. Богъ творить человѣка не такъ, какъ сотворилъ скотовъ, или звѣрей, — не словомъ, а особеннымъ Своимъ дѣйствиємъ; значить человѣкъ есть твореніе высое, важное; поэтому бойтесь унижать свое достоинство, бойтесь чѣмъ либо уподобиться животнымъ безсмысленнымъ.—Душа наша есть образъ и подобіе Божіе, создана чистою, святою; по этому всеми силами старайтесь о томъ, чтобы не очернить ее какимъ либо грѣхомъ, а если когда случится это, то какъ можно скорѣе старайтесь омыть ее слезами раскаянія.—Тѣло человѣка создано изъ земли; поэтому и не думай о себѣ много, не гордись. А чѣмъ намъ и гордиться? Красотою тѣла?—Это цвѣтокъ, который изъ земли вышелъ и скоро опять сгніетъ и обратится въ землю. Умомъ? Это не твое, это даръ Божій,—это талантъ, капиталъ, данный тебѣ Богомъ для того, чтобы ты своимъ трудомъ приумножилъ его и употребилъ на пользу и себѣ и другимъ,—капиталъ, въ которомъ со временемъ дашь подробный отчетъ Господу. Богатствомъ, счастиємъ, чинами, почестями?—Это тоже что утренняя роса,—одинъ часъ и—все исчезло.—Жена создана изъ ребра своего мужа: вотъ урокъ женѣ—любить и почитать своего мужа и повиноваться ему, какъ своей главѣ, изъ кости котораго Богу угодно было сотворить ее; а мужу урокъ любить и щадить свою жену, какъ свою плоть; обоимъ же вмѣстѣ урокъ—жить въ такомъ согласіи, чтобы казалось, что мужъ и жена составляютъ какъ бы одного человѣка.—Человѣкъ поставленъ царемъ надъ всеми животными: и распоряжайся же ими какъ добрый царь; употребляй ихъ въ свою пользу; а безъ нужды не убивай ни звѣря, или птицу,

ни гада,—не ты имъ далъ жизньъ, не тебѣ и отнимать ее у нихъ. Пользуясь услугами домашнихъ скотовъ, которые помогаютъ тебѣ въ твоихъ трудахъ, или даютъ отъ себя пищу или одежду, будь къ нимъ снисходителенъ, заботься объ ихъ довольствѣ и здоровьѣ и свыше ихъ силъ ничего не требуй отъ нихъ; не на то намъ Господь ихъ далъ, чтобы мучить ихъ.—Адамъ и Ева проводили блаженную жизнь въ раю: и намъ Господь готовъ дать, и дастъ, блаженство вѣчное, несравненно лучшее, блаженство на небѣ, а не на землѣ, только бы мы любили и почитали Его—нашего Создателя. И потому исполняйте Его заповѣди и наследуете *уготованное вамъ царствіе отъ сложения міра* (Матѳ. 23, 34).

Итакъ, слава Богу, нашему Творцу и Благодарителю.

*Священникъ Теофилактъ Стандровскій.*

## О ЕДИНООБРАЗНОМЪ КАЖДЕНІИ

В О

### СВЯТОМЪ ОЛТАРЬ.

Нѣкоторые изъ священниковъ Н Н, а вслѣдъ за ними и діаконы, не вникнувъ, что значитъ св. *Престолъ, Жертвенникъ и Горнее мѣсто*, кадятъ послѣ *Престола Горнее мѣсто*, потомъ *Жертвенникъ*, тогда какъ послѣ *Престола* слѣдуетъ кадить *Жертвенникъ*, затѣмъ *Горнее мѣсто*.

Чтобы не было во св. *Олтарь* разнообразнаго кажденія, я нужнымъ счелъ напомнить, что значитъ св. *Престолъ, Жертвенникъ и Горнее*